

安吉县:

擦亮平安底色 提升幸福成色

本报记者 郭晓燕 通讯员 陈力

平安,是城市发展的底色。守护平安,是社会治理的考题。

20年前的春天,平安浙江建设扬帆起航。20年来,安吉在省委市委的坚强领导下,坚持发展治理两头抓、平安稳定两手硬,将“绿水青山就是金山银山”的理论优势不断向基层治理深入,源源不断地转化为平安安吉的建设优势,从建设中国美丽乡村到建设中国最美县域,再到高质量建设国际化绿色山水美好城市,安吉的城乡面貌焕然一新,人民群众安全感、满意度不断提升,小县城逐步实现大变样。



开展优化法治环境改革攻坚行动



一站式服务“地瓜经济”公安专窗



三里亭社区的“楼道议事会”



安吉启动“六个一”平安宣传系列活动

环境方面的痛点难点堵点问题,在全市政法系统率先开展优化法治环境改革攻坚行动。

2023年,安吉县建立全省首个一站式服务“地瓜经济”公安专窗,不断加强现代化优质涉企服务供给,实现从便捷服务到增值服务的全面升级。为企业提供在外安企风险提示、在外安商联络服务、企业引进外籍人才服务等14项27条服务举措。

今年年初,一站式服务“地瓜经济”公安专窗接到安吉某科技股份有限公司紧急求助,他们要在规定时间内派遣9名质检员赴越南分公司进行技术指导,但大部分质检员为外省市户籍,根本来不及办理。安吉公安行政服务大队了解到这一情况后,主动与公司人事联系,在核查属实的情况下,积极与上级出入境管理部门对接,仅用5个工作日就为9名员工办好了护照,保障企业海外工作的正常开展。

这是安吉以实际行动推进法治化营商环境提升的一个缩影。当地通过健全知识产权保护机制,增强知识产权保护多元化服务方式、开通涉企买卖合同纠纷立审执绿色通道、打造“最安心”营商特色品牌等务实举措,全力构筑更加公平透明活力的法治化营商环境。

聚法治之力,筑平安之基。在安吉,公平透明、可预期的法治化营商环境已然形成,经济社会平安发展行稳致远。

服务民生之曲越唱越响

前不久,在安吉县昌硕街道三里亭社区时代新城小区大树下,社区工作人员、物业负责人、居民代表等围坐一起,围绕“给流浪猫找一个家”开起了“楼道议事会”。最终,大家一致通过了“设置专门区域喂养,志愿者按时清理,物业常态巡逻”的方案。

“没想到,我们在家门口提的有关流浪猫的问题这么快就解决了。”小区业主代表徐女士表示,“有了楼道协商议事机制,很多问题都能就地解决,让我们的生活更加便捷、幸福。”

三里亭社区试点创新楼道协商议事机制,并开设“香樟树下港事体”楼道议事会,对于居民反映的“关键小事”,建立“收集一分派一解决一反馈”闭环机制,做到“事事有回音”。

建设平安安吉,群众既是受益者,更是重要的参与者。20年来,安吉持续擦亮“平安和谐底色”,依托“睦邻会客厅、群众说事室、两山议事会”等基层协商议事经验做法,实现“众人的事由众人商量着办”。

数字见证变化:2005年至2023年,安吉地区生产总值上涨520多亿元,连续19年获评“平安县”,连续3次获评平安中国建设示范县,夺得“长安杯”。

同时,出台全国首部《乡村治理工作规范》,总结提炼“八个村”的“密码”。通过践行“余村善治”,形成高禹村“五个所有”、横山坞村“平安360”等一批治理新样本,创成全国乡村治理示范村3家、国家级民主法治示范村7家、省级“枫桥式”站所9家。

20年来,孜孜以求“大平安”的大道上,平安安吉版图日益扩大,潜移默化间,平安为安吉的发展插上了隐形的“双翼”。站在平安浙江建设20周年的历史性时刻,安吉将进一步完善“大平安”机制,纵深推进平安建设,提升新时代社会治理现代化水平,为浙江高水平建设平安中国示范区作出安吉贡献。

社会和谐之基越筑越实

一张蓝图绘到底、一任接着一任干。20年来,安吉始终聚焦平安建设“一把手”工程,创新实施“专班+”工作机制,全面落实风险隐患、问题整改、责任落实“三张清单”,深耕细作基层基础,开展平安建设“无诈村、无邪村”等“十无联创”。20年来,实现平安乡镇、平安村(社区)创建年年“满堂红”。

今年4月,安吉县鄣吴镇某自然村发生一起因夹巷使用导致的邻里纠纷。就在双方争执不下、矛盾即将升级时,闻讯赶来的鄣吴镇平安家园卫队成员沈和义及时制止,并在多方努力下最终化解了纠纷。“有纠纷找平安家园卫队”在当地已成为共识。

善政良治,激发出更强劲的基层活力。社会治理不再由政府包办,而是转变成多元主体参与、群众监督,形成了自治、法治、德治“三治融合”为引领的基层社会治理模式。

上墅“红墅邻义警队”、梅溪“紫梅河嫂”、民间紧急救援队……“三治融合”带动下,群众积极加入平安志愿队伍,成为践行新时代“枫桥经验”的中坚力量,“大平安”赢得最广泛、最可靠、最牢固的群众基础。

深化基层治理体系,安吉坚持推进基层党建网和基层治理网“双网融合”,发动2400多名楼道长,串起城市基层治理一张网,并构建了“社区—网格(小区)—楼道”三级闭环处置体系,通过延伸城市基层治理服务触角,解锁区级社区服务体系建设“新密码”,打通新时代社区治理“微循环”,提升社会治理精细化水平。

经济发展之路越走越宽

一手抓经济报表、一手抓平安报表,已成为安吉全县上下的共识。安吉县聚焦企业经营管理和营商